

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Мамаевой Д.А. на тему «Хирургическое лечение аневризм подколенной артерии» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 – сердечно-сосудистая хирургия.**

Тема, рассмотренная автором, является актуальной и важной медицинской проблемой. Основным вопросом, поставленным на рассмотрение в работе, является улучшение результатов лечения пациентов с аневризмами подколенной артерии. Задачи диссертации заключаются в изучении особенностей этиологии, патогенеза и клинической картины заболевания, вариантов осложнений истинных аневризм подколенной артерии; определении встречаемости сочетания аневризм подколенной артерии и аневризм других локализаций; оценке результатов применения различных диагностических методов у пациентов, страдающих аневризмами подколенной артерии; анализа вариантов хирургического лечения аневризм подколенной артерии в зависимости от анатомических особенностей и течения заболевания; оценке результатов оперативного лечения у больных, оперированных в плановом, срочном и экстренном порядке их сравнения с результатами, полученными у пациентов с естественным течением заболевания; формировании алгоритма диагностики и лечения пациентов, страдающих аневризмами подколенной артерии. Рассмотренная тематика представляет интерес для специалистов в области сердечно-сосудистой хирургии.

В автореферате диссертанта отражена встречаемость такого, достаточно редкого заболевания, как аневризма подколенной артерии. Проведен анализ локализации и размера аневризм подколенной артерии. Полученные данные соотнесены с выявленными осложнениями, что позволяет оценить вероятность их развития у данной категории больных в перспективе. Также впервые в отечественной литературе описано естественное течение заболевания у пациентов, страдающих аневризмами подколенной артерии, которым оперативное лечение не было выполнено по тем или иным причинам.

В работе определены показания и противопоказания к хирургическому лечению аневризм подколенной артерии, описаны оптимальные хирургические доступы для выполнения реконструктивных операций при этой патологии, в зависимости от локализации и размера аневризмы.

Определены непосредственные и отдаленные результаты у пациентов в исследуемых группах. На основании сравнения представленных групп больных показана обоснованность рекомендуемого в работе «агрессивного» хирургического подхода к лечению аневризм подколенной артерии. Установлена последовательность применения и диагностическая ценность ангиографии и УЗДС для уточнения характера заболевания, определения

показаний к выполнению реконструктивного вмешательства и уточнения его характера и объема. Таким образом, выводы полностью соответствуют поставленным задачам.

Достоинства работы заключаются в клиническом материале достаточного объема для этой редкой патологии, четко сформулированных выводах и практических рекомендациях, внедренных в работу лечебного учреждения. Недостатки работы заключаются в небольшом количестве опечаток и в нескольких стилистических недочетах.

Проведенное Мамаевой Д.А. исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа и имеет широкую эрудицию в области теоретической и практической медицины.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям. Как следует из автореферата, материалы рассматриваемой диссертации нашли отражение в 4 научных работах, опубликованных в рецензируемых научных изданиях.

Работа Мамаевой Д.А. является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей новые конкретные решения важной проблемы в сосудистой хирургии – лечение пациентов с аневризмами подколенной артерии.

Все вышесказанное позволяет считать, что Мамаева Д.А. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 – сердечно-сосудистая хирургия.

ГБУЗ «ГКБ им. В.В. Виноградова ДЗ

города Москвы»

Врач сердечно-сосудистый хирург

КМН

*Г.М.Андр*

Толстов Павел  
Александрович

Адрес: 117292, г. Москва, ул. Вавилова, д. 61;

Контакты: +7 (495) 103 46 66

e-mail: [info@gkb64.ru](mailto:info@gkb64.ru)

Подпись кандидата медицинских наук,  
врача сердечно-сосудистого хирурга  
Толстова Павла Александровича заверяю:

